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Gemeinde Hausen 

 

Niederschrift 
über die 

23. öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
 

Datum: 22. November 2023 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 19:52 Uhr 

Ort: Pfarrheim Herrnwahlthann 

Schriftführer/in: Krausenecker Stefan 

 

Vorsitzender: 
Erster Bürgermeister Johannes Brunner 
 
Teilnehmer: 
Zweiter Bürgermeister Wurmer Wolfgang  
Dritter Bürgermeister Stubenrauch Uli  
Gemeinderat Busch Andreas  
Gemeinderat Hendlmeier Stefan  
Gemeinderätin Holzer Margit  
Gemeinderätin Kempny-Graf Brigitte  
Gemeinderat Pernpeintner Dietmar  
Gemeinderat Riedl Wolfgang  
Gemeinderat Scharf Michael  
Gemeinderat Schmidbauer Franz  
Gemeinderat Thalhofer Rudolf  
Gemeinderat Thaller Robert  
Gemeinderat Wurmer Hans  
 
Entschuldigt: 
Gemeinderat Pernpaintner Michael  
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Vereidigung von Robert Thaller 

2. Recht der Gemeinden 

2.1 Neubesetzung der Stellvertretung im Bauausschuss Hausen 

2.2 Neubesetzung eines Verbandsrats im Zweckverband zur Wasserversorgung der Hopfen-
bachtalgruppe 

3. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 25.10.2023 

4. Änderung der Kindertagesstättengebührensatzung 

5. Beschaffung von Apple iPads für die Grundschule Hausen 

6. Vollzug der Gemeinderatsbeschlüsse 

7. Anfragen und Bekanntmachungen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

 
Der 1. Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 

Die Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO ist gegeben. 

 

1. Vereidigung von Robert Thaller 

 
Sachverhalt: 
BGM Brunner nimmt dem neuen Gemeinderat Robert Thaller den Eid ab. 

 
 

2. Recht der Gemeinden 

 
 

2.1 Neubesetzung der Stellvertretung im Bauausschuss Hausen 

 
Sachverhalt: 
Der Bau- und Umweltausschuss ist zwar in seiner Mitgliederzahl noch vollständig, jedoch folgt dem 
Ausscheiden des Gemeinderats Zizlsperger auch eine nun fehlende Vertretung von Ausschuss-
mitglied Schmidbauer.  

Es ist daher ein neuer Vertreter für die restliche Dauer der Wahlzeit zu bestellen.  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bestellt mit sofortiger Wirkung Robert Thaller als Vertreter von Aus-
schussmitglied Schmidbauer.  

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14 : Nein 0 
 
 
 

2.2 Neubesetzung eines Verbandsrats im Zweckverband zur Wasserversorgung der Hop-
fenbachtalgruppe 

 
Sachverhalt: 
Stefan Zizlsperger war Vertreter der Gemeinde Hausen in der Verbandsversammlung des Zweck-
verbands zur Wasserversorgung der Hopfenbachtalgruppe. Durch das erfolgte Ausscheiden wird 
es nun notwendig einen neuen Mandatsträger zu bestimmen, der die Gemeinde Hausen im Gre-
mium vertritt. 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bestellt mit sofortiger Wirkung Dietmar Pernpeintner als Vertreter in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbands zur Wasserversorgung der Hopfenbachtal-Gruppe. 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14 : Nein 0 
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3. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 25.10.2023 

 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 25.10.2023 wird ohne Einwendungen vollinhalt-
lich genehmigt. 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14 : Nein 0 
 
 
 

4. Änderung der Kindertagesstättengebührensatzung 

 
Sachverhalt: 
Mit Beschluss vom 20.09.2023 hat der Gemeinderat Hausen eine neue Gebührensatzung für die 
Kindertagesstätte der Gemeinde ab 01.01.2024 beschlossen. Nunmehr hat sich herausgestellt, 
dass der Passus bezüglich der Ermäßigung für Geschwisterkinder etwas missverständlich formu-
liert wurde.  
Ferner sollte in der Satzung die Thematik des sog. Platzsplittings festgelegt werden, d. h. die Höhe 
der Gebühr, wenn ein Kindergartenplatz abwechselnd durch zwei Kinder belegt wird. 
 
Beschluss: 
Auf Grund der Art. 2 und 8 des Kommunalabgabengesetzes erlässt die Gemeinde Hausen folgen-
de Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der 
Kindertagesstätte der Gemeinde Hausen: 
 

 
§ 1 

 
Nach § 5 wird folgender § 5a eingefügt: 
 

§ 5a 
Platzsplitting 

 
Sollte aufgrund fehlender Plätze in der Kindertagesstätte eine Teilung von Plätzen erfolgen (Platz-
splitting) und die Mindestbuchungszeit nach § 5 nicht erreicht werden, gelten folgende Gebühren: 
 

a) Kinder ab drei Jahren  
 

Tägliche Buchungszeit Monatsgebühr 

bis zu 2 Stunden 45,00 €
mehr als 2 bis zu 3 Stunden  67,50 €
mehr als 3 bis zu 4 Stunden 90,00 €
 

b) Kinder unter 3 Jahren 
 
Tägliche Buchungszeit Monatsgebühr 

bis zu 2 Stunden 58,00 €
mehr als 2 bis zu 3 Stunden  87,00 €
mehr als 3 bis zu 4 Stunden 116,00 €
 
Das Spielgeld nach § 6 wird nicht ermäßigt. 

§ 2 
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§ 6 Abs. 1 der Satzung erhält folgende Fassung: 
 
Besuchen zwei oder mehrere Kinder aus einer Familie (auch Stief- oder Halbgeschwister) gleich-
zeitig die Kindertagesstätten, so wird die Gebühr nach § 5 und § 5a für das zweite und jedes weite-
re Kind um 25 v. H. ermäßigt. Die Ermäßigung gilt jeweils für das oder die älteren Kinder. 

 
§ 3 

 
Diese Satzung tritt am 01.01.2024 in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14 : Nein 0 
 
 
 

5. Beschaffung von Apple iPads für die Grundschule Hausen 

 
Sachverhalt: 
Die Grundschule Hausen benötigt weitere iPads für den Unterricht und hat daher ein Angebot bei 
der Firma MAWOH Langquaid eingeholt. Darauf werden 25 Stück Apple iPads mit Ladeschrank für 
14.183,91 € angeboten. Der Erwerb ist notwendig da immer mehr Schüler die GS Hausen besu-
chen und der Grundschullehrplan digitale Arbeiten und die damit verbundenen Leistungsnachwei-
se vorschreibt. 

 
Beschluss: 
Die Gemeinde Hausen beschafft 25 weitere Apple iPads für die Grundschule Hausen. Das Ange-
bot der Firma MAWOH über 14.183,91 € wird angenommen und der Auftrag erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 : Nein 1 
 
 
 

6. Vollzug der Gemeinderatsbeschlüsse 

 
Sachverhalt: 

- Absauganlagen Feuerwehrgerätehäuser Hausen und Herrnwahlthann: 
Der ausführenden Firma wurde ein Ultimatum zur Erledigung der Restarbeiten bis 
31.01.2024 gestellt. Diese Frist ist im rechtlichen Sinne angemessen. Sollten diese Arbei-
ten nicht fristgerecht erfolgen, werden die bereits erbrachten Leistungen abgerechnet und 
die Restarbeiten anderweitig vergeben. 

 

- Sachstand Planung Wasserversorgung Frauenwahl: 
Bürgermeister Brunner berichtet, dass bzgl. des Beschlusses der Oktober-Sitzung, Was-
serleitungsbau Dietenhofen-Frauenwahl, kürzlich mit dem beauftragten Ingenieurbüro Wutz 
aus Painten ein Termin im Rathaus stattgefunden hat. Diesbezüglich wurde besprochen, 
dass ein Baugrundgutachten notwendig ist. Herr Wutz wird hierzu Angebote einholen, so 
dass dieses dann beauftragt werden kann. Analog erfolgen die weiteren Planungen sowie 
die Kostenberechnung, welche dann zeitnah dem Gemeinderat vorgestellt werden. Die 
Ausführung ist für Mitte des Jahres 2024 vorgesehen. 
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- Sachstand Kita-Erweiterung:                                                                                                                      
Bürgermeister Brunner berichtet dem Gremium, dass beim Kindergartenneubau sowie 
beim Bestand die beauftragten PV-Anlagen montiert wurden. Kürzlich wurden die Aus-
schreibungsunterlagen für die Gewerke Maler, Fliesenleger und Bodenleger versendet. Die 
Aufträge hierzu werden in der Dezember-Sitzung vergeben 

 

- Zweckverband zur Verkehrssicherheit: 
Bürgermeister Brunner berichtet zum Sachstand der kürzlich beschlossenen Verkehrs-
überwachung durch den Zweckverband, dass die Vereinbarung durch die VGem Langquaid 
an diesen übersendet wurde. Auf Anfrage hat sich ergeben, dass diese Vereinbarung beim 
Zweckverband übersehen wurde. Deswegen verzögert sich die Überwachung. Voraussicht-
lich nimmt der Zweckverband erst im Frühjahr 2024 die Arbeiten auf. 

 
 

7. Anfragen und Bekanntmachungen 

 
Sachverhalt: 

- Bürgermeister Brunner berichtet dem Gremium, dass es immer wieder Anfragen zur Säu-
berung von Straßengullys sowie deren Entwässerungsrinnen an den Privatgrundstücken 
gibt. Die Gemeinde entleert 1x jährlich die Straßengullys, dennoch müssen lt. Satzung die-
se sowie auch die Entwässerungsrinnen von den Grundstücksanliegern entleert bzw. ge-
säubert werden. 
2. Bürgermeister Wurmer schlägt vor, man solle doch diese Aufgabe der Grundstücksan-
lieger - wie gerade vom Bürgermeister vorgetragen - in der Presse mitteilen. 

 

- Da die Vereine von Hausen gerne wieder die Bewirtung beim Kulturmobil übernehmen 
würden, wurde eine Bewerbung für „Das Kulturmobil 2024“ bereits durch die Verwaltung 
veranlasst, so Bürgermeister Brunner. 

 

- Gemeinderat Hans Wurmer teilt dem Gremium mit, dass er kürzlich das Waldstück des ge-
planten Waldkindergartens gesichtet hat. Er stellte fest, dass dort viele Eichenbäume vor-
handen sind und frägt den Bürgermeister, ob diese bzgl. der Gefahr des Eichenprozessi-
onsspinners entfernt werden. Bürgermeister Brunner entgegnet, einige Eichen wurden be-
reits entfernt, weitere könnten noch folgen. 
 

- Gemeinderat Pernpeintner erkundigt sich nach den gemeindlichen Containern, welche 
beim FW-Haus in Herrnwahlthann aufgestellt waren, da diese verschwunden sind. Bürger-
meister Brunner informiert, der Bauhof in Langquaid habe dringend für das Personal Räum-
lichkeiten benötigt. Bürgermeister Blascheck habe bei ihm angefragt, ob die Container der 
Gemeinde Hausen hierzu verfügbar wären. Da diese momentan nicht gebraucht werden, 
wurden die Container dem Markt Langquaid überlassen. Es wurde eine Vereinbarung ge-
schlossen, sodass die Gemeinde Hausen bei Bedarf von Containern, vom Markt Langquaid 
geeigneten Ersatz bekommt. 
 

- Gemeinderat Busch erkundigt sich nach dem bereits beschlossenen Bücherschrank, wann 
dieser wohl errichtet wird. Bürgermeister Brunner entgegnet, dass dies für das Frühjahr 
2024 geplant sei. 
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Ende der öffentlichen Sitzung: 19:52 Uhr 
 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift 
 
Gemeinde Hausen 
 
Vorsitzender   
 
 
 
 

  

Johannes Brunner 
Erster Bürgermeister 

 Krausenecker Stefan 
Schriftführer/-in 
 

 

 


